

智慧蝶变 新矿内蒙古能源 构建煤炭物流"高速路"

■ 徐进 田天

近日, 山东能源新矿内蒙古能源牵头研 发的"汽车智能排队系统"在上海庙矿区全面 投运,通过数字技术重构煤炭运输体系。数据 显示,该系统使运煤车辆平均等待时长显著 降低,厂区道路通行效率提升超40%,创下煤 炭行业智能发运新标杆。

传统的运煤车辆排队管理方式存在诸多 不足,如车辆无序停放、等待时间长、交通拥 堵等问题,不仅影响了煤炭发运的效率,也给 企业安全生产带来了隐患。新矿内蒙古能源 如何打破"技术壁垒",构建智能发运体系?

面对日均1000余辆运煤车的庞大规模, 新矿内蒙古能源联合行业顶尖技术团队,突破 性构建"远程预约派车+电子围栏管控+智能调 度进场"三位一体解决方案。该系统打通"大车 奔腾"微信小程序、PC 管理平台与智能门禁系 统的数据壁垒,实现从计划派单、动态排号到 无人过磅的全流程数字化闭环管控。

"现在手机上实时显示排队进度,还有精 确到分钟级的入场提醒。"从业十余年的运输 司机张建军点赞道,"每月我们能多跑十几趟 短途运输,单车月均增收2000多元。"数据显 示,"汽车智能排队系统"投用后,上海庙各厂 区周边道路拥堵时长下降65%,道路两旁白 色垃圾污染及客户投诉量直线下降,实现了 经济效益与生态效益双提升。

在技术安全层面,该公司研发团队创新 设置三重防护机制:微信账号唯一性验证杜 绝身份冒用,排队数量不超日计划减少无用 排号,30分钟排队冷却期防止恶意抢单,有 序叫号进场维护公平秩序。

在该公司智能发运集控中心,记者看到: PC 端操作界面动态呈现各发运点车辆密度, 历史数据曲线精准反映运力波动,物联网设备 状态实时预警——这座能源行业的"智慧大 脑"正重新定义煤炭供应链管理标准。"我们通 过数据推送实时优化装车资源配置,高峰时段 单厂区日处理能力突破1500车次。"新矿内蒙 古能源运营管理部业务主管田天介绍。

新矿内蒙古能源运营管理部部长刘文表 示:"这场数字化革命,不仅破解了困扰行业 多年的'排队乱、进厂慢'难题,更培育出传统 能源企业转型升级的'新质生产力',提升企 业软实力,助力企业高质量发展。"随着 5G 专网和 AI 大模型的深度应用,新矿内蒙古能 源正加速构建智慧物流生态,为能源行业高 质量发展树立数字化转型范本。



攀钢西昌钢钒公司 一级消防站正式成立

3月17日,攀钢西昌钢钒公司迎来了安 全生产领域的一大重要里程碑,旗下西昌盘 江煤焦化有限公司一级消防站正式宣告成 立。这一举措犹如一颗"定心丸",为企业的 稳健运营与长远发展筑牢了坚实的消防安全

随着企业规模的不断扩张以及生产工艺 的日益复杂, 西昌钢钒公司对消防安全保障 提出了更高要求。该一级消防站的建立,是企 业积极履行安全生产主体责任、提升自身应 急救援能力的关键之举。消防站配备了先进 的消防车辆与专业灭火救援装备,涵盖了高 性能消防车、高效灭火器材以及各类应急通 讯设备等,为快速、有效地应对火灾事故提供 了有力的硬件支撑。

不仅如此,消防站还组建了一支业务精 湛、训练有素的专业消防队伍。这些消防人员 均经过严格的选拔与系统的培训,具备扎实 的消防知识与丰富的实战经验,能够在关键 时刻迅速响应,精准出击,将火灾事故的损失 降至最低。

西昌钢钒公司相关负责人表示,一级消 防站的成立, 标志着企业在消防安全管理上 迈出了重要一步。它将极大地提升企业应对 火灾等突发事故的能力,为保障员工生命财 产安全、确保生产经营活动的顺利进行提供 坚实保障。未来,消防站将与地方消防部门紧 密协作,在凉山州消防救援支队的指导下,认 真开展"联勤、联战、联训"工作,共同守护区 域消防安全,为地方经济社会发展贡献力量。

(刘青睿 王崇高)

共嬴共荣! 项目合作带动全球南方发展

中老 500 千伏联网工程老挝段建设正式 启动,项目建成后将更好支撑老挝经济发展; 喀麦隆克里比深水港二期工程顺利交工,将 进一步提高港口吞吐能力和货物运输效率; 厄瓜多尔"瓜亚基尔之梦"保障房项目完成交 付, 圆了当地 668 个家庭的住房梦想……今 年以来,中国与全球南方国家项目合作接连

作为全球南方一员,中国积极推动南南 合作,坚定支持经济全球化和多边主义,通过 一系列务实合作项目,与全球南方共谋发展 福祉,实现互利共赢。

推进基础设施联通 打通全球南方发展新脉络

道路通,百业兴。基础设施互联互通是经 济社会发展的重要基石。

2024年12月,一条被孟加拉国当地民众 称为"梦想之路"的铁路项目——帕德玛大桥 铁路连接线全线通车运营, 开启了该国铁路 发展的新篇章。通车后,孟加拉国首都达卡到 西南部城市杰索尔的通行时间由原来 10 小 时大幅缩短至3小时。

"帕德玛大桥铁路连接线不仅是一条铁 路,更是一条通往繁荣之路。这条铁路将极大 促进区域贸易,激发经济潜力,便利居民生 活。"孟加拉国铁道部常秘法希穆尔在通车仪

这个由中国企业承建、中方提供优惠出 口买方信贷支持的孟加拉国最大铁路项目, 是中国与全球南方在基础设施领域合作的又 一重要成果。

近年来,一大批标志性基础设施互联互 通工程在全球南方落地,深刻改变这些国家 和地区的发展轨迹——

雅万高铁已累计发送旅客超800万人次, 助力印度尼西亚迈入"高铁时代";中老铁路货 物运输总量突破5400万吨,累计发送旅客超 4860万人次,"黄金大通道"效益日益凸显;蒙 内铁路已安全运营7年多,为肯尼亚直接和间



接创造 7.4 万个就业岗位;钱凯港开通后,秘鲁 到中国的海运时间缩短至23天左右,物流成本 节约 20%以上,搭建起新时代亚拉陆海新通道; 到 2030 年,中巴经济走廊有望拉动巴基斯坦经 济增速提升2.5个百分点,在助力巴基斯坦发 展方面发挥着关键作用……

多国人士认为,基建合作成果遍布全球 南方,带动了经贸和产能合作,成为缩小南北 发展鸿沟、促进全球南方国家经济发展的强 大助推器,为全球南方高质量发展打通了新

赋能技术创新 培育全球南方发展新动能

在乌兹别克斯坦首都塔什干城区,宽敞、 明亮、舒适的"中国制造"纯电动客车已成为 街头一道亮丽的风景线。这正是由中国国家 开发银行与乌兹别克斯坦国家对外经济活动 银行合作支持的塔什干新能源公交车项目。

据了解,项目一期 1000 辆新能源公交车 已全部交付并投入运营, 助力乌兹别克斯坦 成为中亚地区公共交通绿色低碳转型的引领

者。2024年12月,项目二期首笔贷款也已成 功发放。

"中国致力于高质量发展,推动先进技术 应用。"乌兹别克斯坦《人民言论报》副总编辑 肯扎耶夫表示,除了新能源公交车项目,在乌 兹别克斯坦农村地区,由中国技术支持的风 能和太阳能发电站让当地获得稳定电力供 应,"这些都是两国在技术合作领域取得的实 质性成果"。

上个月,在马达加斯加东部的塔南贝镇,马 达加斯加总统拉乔利纳在出席中国杂交水稻分 发仪式时说, 期待利用中国杂交水稻提高粮食 产量,早日实现本国粮食自给自足目标。

水稻是马达加斯加的主要农作物,占该 国农业种植面积一半以上。但受制于种子质 量、种植技术、基础设施等因素,水稻产量难 以满足该国民众粮食需求。

自 2007 年开始,马达加斯加与中国展开 杂交水稻技术合作,马达加斯加杂交水稻示 范中心项目正式启动。目前,中国杂交水稻在 马达加斯加累计推广面积超过7.5万公顷,对 帮助该国实现成为"非洲粮仓"的目标具有重

术培训等正成为中国与全球南方开展合作的 重要领域。通过一个个项目合作,帮助有需求 的国家加强能力建设,为全球南方高质量发 展提供内生增长动能。

加快共同发展 推进全球南方现代化建设

多年来,推动创设亚洲基础设施投资银 行、新开发银行、丝路基金等多边金融机构,通 过中非合作论坛、中拉论坛、中阿合作论坛等 平台机制与全球南方国家加强务实合作,把支 持全球南方发展振兴作为全球发展倡议合作 的优先方向, 创设全球发展和南南合作基金, 携手高质量共建"一带一路"……中国与全球 南方更加紧密地团结在一起,以项目合作为基 础,推动全球南方共同发展走深走实。

以中非合作为例,据不完全统计,中国企 业已在非洲累计参与新建和改造近 10 万公 里公路、超1万公里铁路、近千座桥梁、近百 个港口;在非洲实施的粮食、供水、教育等民 生项目,惠及广大非洲人民。

如今的全球南方,经济总量全球占比超 40%,对世界经济增长的贡献率高达80%,已 成为带动世界发展的关键力量, 在世界现代 化进程中发挥着日益重要的作用。

从一条条公路、铁路到一个个航站楼、港 口,从一座座园区、厂房到一排排光伏板、风 力发电机……一个个项目从"规划图"变成 "施工图""实景图",离不开资金的重要支持。

为期三天的 2025 全球南方金融家论坛 将于3月19日至21日在北京举行。届时,全 球南方国家金融领域的机构负责人、专家与 行业领袖,将以"融金聚智 点亮南方"为主 题,共商金融活水赋能高质量发展,有望进一 步加强项目合作,为促进全球南方现代化建 设贡献力量。

展望未来,从基础设施到民生工程,从传 统基建到新领域合作,中国与全球南方国家 将继续开展更多实实在在的项目合作,不断 凝聚合力,加快迈向现代化步伐,为世界繁荣 发展注入"南方力量"。

中煤新集物资供应公司 组织职工学习"两会"精神

全国两会结束后,中国中煤新集物 资供应公司积极组织广大青年职工深入 舞干劲,为推进企业的高质量发展尽心 学习贯彻全国两会精神。通过学习,进一

步彰显青年职工责任担当,凝心聚力、鼓 尽力。 朱烨 摄影报道

科技助力临涣矿提升矿井"含绿量"

仲春时节,安徽淮北矿业集团临涣矿南 门面积 2.45 万平方米、装机容量 2147 千瓦的 光伏发电板紧密整齐排列在停车棚,正向矿 井稳稳输出"绿电"。

近年来,该矿深入贯彻落实习近平生态 文明思想,绿色低碳发展蹄疾步稳,走出了一 条企业发展高质量与生态环境高质量的"双 高"发展道路,绘就了一幅绿色可持续发展的 崭新画卷。

净蓝天——瓦斯利用,化害为利

从煤层气中"提取"绿色能源,变废为宝 的探索让临涣矿找到了节能减排与经济效益 双赢的"新引擎"。

2021年投入运行的东部井瓦斯发电项目, 占地面积约 897.6 平方米,安装了 6 台 700kW 发电机组。2024年,矿井瓦斯抽采量达2104.1 万立方米, 利用量 1161.1 万立方米, 发电量 1914.57 万度,不仅满足东部井的用电需求,剩 余电量还并入矿区电网,一年可节省电费约 180万元。在从源头减少废气排放、提升瓦斯安 全管理水平的同时,也为矿井生产提供了清洁 能源支持,赋能矿井高质量发展。

护碧水——污水精治,循环利用

清晨,物业公司职工马艳秋早早来到污 水处理厂,换上工作服,仔细观察着水质数据

2024年,临涣矿在水资源保护与利用上 持续发力,投入530万元对矿井水硬度、全盐 分等指标进行深度处理, 水质得到进一步提 升。巧用空压机余热代替燃气锅炉,为职工提 供洗浴热水,年节约费用80余万元。扩容、改 造了污水处理厂,矿井水处理能力由每天的 5000吨提高到1万吨,且全部净化处理,循环 复用保证井下生产。生活污水处理能力每天 约 2500 吨,达到一级 A 排放标准。

守净土——科技助力,绿色开采

徜徉矿内,已抽出新芽的柳树上鸟鸣悠 扬,池塘一角,玉兰正在怒放。该矿将环境保 护、资源节约和生态修复的理念贯穿于矿井 建设的每个环节,大力实施"绿色开采",按照 "边开采、边治理"的原则,对采空塌陷区土地 进行复垦和绿化,及时治理恢复矿山地质环 境,累计完成塌陷区生态治理面积6781亩。

"我们使用'覆岩隔离注浆充填绿色开采 技术',减少采煤塌陷地 1643 亩,解决了村庄 搬迁费用巨大、迁村开采不经济的问题。"生 产技术部朱性周介绍。这项技术在行业内处 于领先位置,并获安徽省科学技术二等奖,为 淮北矿区复杂条件下注浆充填开采提供了新 的经验与借鉴。

绿色发展为矿井注入了新生机、新活力, 持续打造"高颜值矿井"推动矿井从外在"披 绿"到内在"深绿"。

兴隆庄煤矿:8朵金花煤海绽芳华

用汗水浇灌收获,用实绩兑现诺言。山东 能源集团兴隆庄煤矿选煤中心采制样班组的 女工们在平凡的岗位上默默耕耘、潜心钻研, 在数年如一日的奋斗中, 她们用辛勤的汗水 勾勒出巾帼建功的无限风采。这个班组负责 煤样的采制浮工作,班组10名职工中有8名 为女职工,她们工作采取三班制,常年奋战在 机器轰鸣的厂房内,为矿井完成"多洗煤、洗 精煤"的目标提供了精准的数据支持和坚实 的技术保障。2024年她们被评为山东能源"十 佳巾帼标兵岗",这是对她们默默无闻、坚持 奉献的肯定,她们用实干担当绘就新时代产 业工人的奋斗画卷。

以苦为乐 铸就奉献之路

炎炎夏日,她们顶着酷热,将煤样在电热 板上一遍遍翻动,为了确保煤样化验的准确 度,她们严格按照标准程序,细心地处理每 个环节。天气炎热,烘干设备的高温让工作 环境更加艰苦,但她们从未有过丝毫懈怠。 每一个煤样做完,工作服都能拧出水来,但 这些困难从没影响她们对工作的执着追求, 依然坚守岗位,"高标准、严要求"对待每一项

面对临时任务,无论烈日当头还是下雨刮 风,她们总是随叫随到,准时到岗。跑煤场、爬 煤堆,她们的身影无处不在。汗水湿透了工装, 鞋上沾满了煤泥,有时甚至顾不上喝一口水, 但她们从未有过一句怨言。为了确保工作任务 保质保量完成,她们舍小家顾大家,把大部分 精力投入到岗位上,用实际行动诠释了大局意 识和责任担当。2024年全年共筛分、缩分、浮沉 煤样 200 多吨, 采制浮煤样 21600 多个, 抽查 煤样 31 次,班销灰对照差小于 0.3%的占比达 到 98%以上,做各类煤质实验 30 多次,准确及 时地指导了洗煤生产,用准确的数据确保煤炭 质量,保证了产品的稳定率、合格率,有效杜绝 了商品煤纠纷的发生。

勤学苦练 绽放巾帼芳华

众所周知,煤样采制化验是一项专业性 强、技术含量高的工作。该班组高度重视提升 职工业务素质,通过持续开展"学技术、强教 育、提素质"活动,打造了一支技术精湛、作风 过硬的团队。姐妹们个个理论知识扎实,操作 技能过硬,具备优良的职业素养。她们除了平 时的勤学苦练,工作之余还互相切磋、交流经 验,个个是"精一、会两、懂三"的多面手,班组 形成了浓厚的"比学赶超"氛围。凭借扎实的 专业素养, 班组的采制样准确度始终稳定在

98%以上,工作误差控制在0.3%以内。

为将学习效能提升至最高水平, 班组根 据每位职工的特点制定了详细的学习计划, 确保学习内容精炼实用,学习形式灵活多样。 她们在学习中本着"干什么、学什么、考什么" 的原则,在繁忙的工作之余挤出碎片化时间 练习业务技能。功夫不负有心人,在公司和矿 组织的技术比武中,这个班组屡创佳绩,先后 涌现出葛芹芹、刘林林、刘艳等岗位技术能 手,她们以卓越的技术和严谨的态度,为班组 赢得了荣誉。2024年,在公司采制样工技术比 武中, 葛芹芹荣获兖矿能源采制样工技术比 武第二名、全国煤炭系统"开元杯"煤质化验 采制样职工职业技能竞赛三等奖。

精益求精 争创一流业绩

在工作中,她们积极创新,追求卓越。她 们自觉探索提高采制工作精密度的方法,严 把质量关,对照标准,分析操作中可能产生误 差的环节,提出减小误差的操作方法,如班灰 留样量平均化、引进震动二分器等,并将这些 方法应用到实际工作中。她们以高度的责任 感和精益求精的工作态度, 确保了煤样的稳 定性和代表性。在采制样过程中,她们细心操 作,准确地为洗煤生产提供技术参数,确保产 品质量 100%合格,在岗位上实现了煤质采制

样工作流程标准化、数据计算无差错、数据填

报零失误等多项纪录。 近年来,煤炭市场竞争日趋激烈,用户对 产品质量要求更加严苛,外购多煤种配洗和 "订单式"加工,让生产指标更加难以把控。为 保证配煤产品合格率,她们先后8次对原煤 测灰仪、精中煤测灰仪进行动态标定,抽查火 车煤场样 21 批次,处理质量异议 3次,为商 品煤质量提供了准确数据。此外,为确保煤泥 水系统的正常循环,她们先后完成了对分级 旋流器、离心机单机检查、抽查浓缩机入料底 流等任务 15 次,为煤泥水管理提供了准确数 据。"在平凡的岗位用心做,一样能够干得出 彩。"这是该班组成员常常挂在嘴边的一句 话。铲子轻,责任大;岗位小,作用大。一路走 来,她们就是凭着那股勤学苦练、认真钻研的 劲头,每个人都从岗位"小白"历练成为"岗位 技术能手""能工巧匠"。

生命之灯因热情而点燃,生命之舟因拼 搏而前行。兴隆庄煤矿洗选发运中心采制样 班的女工们身处平凡的岗位, 却散发着耀眼 的光芒,用满腔热血装点矿山的美丽风景;她 们用坚守与奉献, 呈现出新时代女职工爱岗 敬业的最美身姿, 绽放出奋战在煤海的多彩 芳华。她们的故事,是对"工匠精神"的生动诠 释,是对"巾帼力量"的最佳注解。